

锦绣北疆绿更浓

——“三北”工程攻坚战在行动

新华社记者 刘伟 张丽娜
魏婧宇

三北地区是我国生态脆弱地区，也是我国生态保护修复的攻坚区、防沙治沙的核心区。习近平总书记高度重视三北地区荒漠化防治工作，提出打一场“三北”工程攻坚战，强调“要突出治理重点，全力打好三大标志性战役”。

今年6月17日是第31个“世界防治荒漠化和干旱日”。记者深入黄河“几字弯”攻坚战、科尔沁沙地与浑善达克沙地歼灭战、河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的一线，感受到决战沙海、绿染北疆的蓬勃力量。

系统守护“几字弯”

夏日的乌兰布和沙漠骄阳似火，内蒙古巴彦淖尔市磴口县防沙治沙局副局长何文强钻进梭梭林中，感受着风的力量。

“这一片是防风阻沙区，站在梭梭林里感觉风速明显减慢了。这片区域正发挥着阻止流沙侵蚀黄河的作用。”看着眼前随风轻摆的梭梭苗，何文强感慨道，“磴口治沙，不只关注沙，还研究风和水、种好树和草。”

磴口县位于黄河“几字弯”的“弯头”、乌兰布和沙漠东北部，是黄河“几字弯”攻坚战的前沿阵地，426.9万亩沙海占县域总面积的77%。

沙海攻坚，磴口县构建起“一地一网三区”的系统防治沙治沙体系。何文强解释道，“一地”是确保荒漠生态系统原真性和完整性的自然保护地，“一网”是农田防护林网，“三区”是封沙育草区、防风阻沙区和光伏治沙区。

“磴口县背靠沙漠，面朝黄河，以前治沙就看沙，种树就像撒胡椒面，来场大风全吹走了。近年来，我们转变治沙思路，充分发挥林、田、水的多重功能，系统守护‘几字弯’。”何文强说，治理工作要环环相扣，只有统筹兼顾才能“锁住”乌兰布和沙漠东侵黄河的脚步。

2023年6月，习近平总书记在巴彦淖尔市主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时指出，要坚持系统观念，扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

“总书记的指示坚定了我们系统化治理的决心，也为磴口进一步因地制宜

加快乌兰布和沙漠边缘地带沙化土地治理、打造点线面结合的生态防护网络指明了方向。”何文强说。

大地增绿后，磴口县湖泊和湿地的环境越来越好，当地利用湖泊在冬春两季黄河凌汛期间存留河水，增加了植树造林的灌溉水源。在农田防护林网的保护下，过去饱受风沙侵蚀的土地肥力得以保存，如今转变为造林育苗地，又为造林治沙提供苗木资源。

磴口县持续加强用系统观念、全局眼光进行荒漠化防治的工作思路，从治理一个“环境点”到系统治理整个“生态面”，当地生态环境不断向好。据统计，磴口县林草覆盖度从20世纪50年代初期的0.04%提高到目前的39.1%，全县年沙尘日数由20世纪90年代的23天减少到现在的8天左右。

“湖泊、树林、农田、草地、沙漠本就是相互依存、紧密联系的有机链条，我们要继续落实好总书记的重要指示精神，加强节水、造林、整田、育草、治沙全要素管理，持续保持沙区生态环境‘整体好转、改善加速’的良好态势。”磴口县委书记刘向阳说。

科尔沁沙地披绿装

在辽宁省阜新市彰武县四合城镇刘家村，74岁的侯贵仍然保留着每天巡山的习惯。

侯贵自2001年起上山种树，先后在2400亩沙地上栽种20余万棵树木，如今又开始进行林地改良工作。“这几年有些树得病枯死了，林业专家说成片种植单一树种会增加树木患病几率。”侯贵穿梭在树林中，指着一排新栽的小树说，“这里间隔种植了油松和元宝枫，都是耐旱的长寿树种，不同树种交错种植能降低病虫害的传播风险。”

彰武县地处科尔沁沙地南缘，历史上沙化土地面积曾占全县总面积的96%，一年365天有240天左右在刮风，漫天黄沙只需两小时就能掠过辽河平原。

几十年前，林业人员经过精心选育，将耐旱耐寒耐瘠薄的樟子松从寒温带南移多个纬度栽种在彰武县，成为科尔沁沙地防风固沙的明星树种。今年，为提高治沙林木的质量，彰武县实施了樟子松嫁接红松试验项目。

“试验项目成活率已超过90%，不久就能移栽到科尔沁沙地治理一线。”辽宁省森林经营研究所所长洪亮介绍，红松病虫害少、种子经济价值高，但不

易在沙地成活，嫁接可缩短红松生长周期、提升结果速度，有利于形成可持续保护生态环境的良性局面。

从种活树到种好树，彰武县的治沙工作离不开科学支撑。

“总书记指出，‘要坚持科学治沙，全面提升荒漠生态系统质量和稳定性’。老一辈用科学的方式把沙地变绿，我们这一辈要用科学的方式，培育健康稳定、功能完备的生态系统。”彰武县林业和草原局局长陈书魁说。

近年来，彰武县创新实施以树挡沙、以草固沙、以水含沙、以光锁沙“四大工程”，逐步构建起科学完善的防风固沙体系。

在彰武县后新秋镇烧锅村，1700亩农田里挺立着一排排太阳能板，1.8米高的立柱下方，种植不久的黄豆、高粱长势喜人，绿意连成一片。

“原来这里都是沙土地，天热的时候秧苗都被烫死了。光伏发电板不仅能发电，挡在作物头顶还成了遮阴棚，遮光降温，减少水分蒸发。”烧锅村党支部书记许延春说，以光锁沙工程让曾经愁人的“沙窝窝”变成了“香饽饽”。

森林覆盖率从2.9%提升到30%以上，“三北”防护林带向科尔沁沙漠腹地推进了13公里……在彰武人心中，扩绿是治沙工程的根基，而尊重科学则是治沙成功的关键。

塔漠锁边育新机

护林员艾力·麦麦提踏上新疆和田地区于田县奥依托格拉克乡的沙丘高处俯瞰，绵延的玫瑰花带将金黄的沙丘紧紧环抱，给塔克拉玛干沙漠戴上了“项链”。

时间倒回至2024年11月28日，在塔克拉玛干沙漠南缘，艾力·麦麦提和工友们栽下最后一批玫瑰幼苗。自此，塔克拉玛干沙漠边缘285公里的“绿色缺口”顺利合龙，全长3046公里的世界最长环沙漠生态屏障正式形成。

“过去沙子埋到房檐，现在风过无沙，能闻着花香数星星。”艾力·麦麦提望着不远处的绿洲感慨。这位在沙漠边缘生活了半辈子的老人，见证了从“沙进人退”到“人沙和谐”的逆袭——和田地区41.2万亩沙地被划分到8277户农家，曾经寸草不生的沙包，如今成了肉苁蓉、玫瑰花的家园。

“总书记强调，兴绿要‘实现生态效益、经济效益、社会效益相统一’，

我们正按照总书记的指示，拓展绿水青山转化为金山银山的路径。”和田地区林草局副局长骆爱科说。

在骆爱科的办公室里，一张地图上密密麻麻标记了8277个红点，每个红点都是一处农户承包的沙地。

“我们将国有未利用沙地划给村集体，每户承包30亩到50亩，确权到户，收益归己。”骆爱科说，得益于自治区出台的资金保障、生态用水等政策激励，全区上下掀起了治沙热潮。

随着塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的不断深入，新疆推动防沙治沙与乡村振兴、新能源项目等有机融合，这一举措不仅巩固锁边合龙成果，还促进沙产业发展，确保治沙工作可持续进行。

奥依托格拉克乡塔吾哈孜村农民艾则孜·买提肉孜从事肉苁蓉种植已有15年，他带领合作社成员在种植红柳、梭梭等固沙植物的同时接种肉苁蓉，至今已发展到950亩，实现治沙和产业发展两不误。

在他的带动下，塔吾哈孜村有30%的农户都在种植肉苁蓉。塔吾哈孜村村委会去年又开垦了150亩沙地，用于发展村集体经济。

全民参与防沙治沙，已在于田县与沙漠接壤的5个乡镇中成为共识。如今于田县肉苁蓉年产量达4万吨，占全国产量的85%；肉苁蓉、玫瑰花相关合作社40余家，带动就业一万余人。

“现在沙产业和生态建设紧密结合在一起。”于田县肉苁蓉协会会长买吐如则·买吐送说，沙漠不仅变绿了，还生出了金，锁边防护带越种越宽，沙产业发展也越来越火，实现了绿富同兴。

【记者后记】实施“三北”工程是国家重大战略。2021年至2030年是“三北”工程六期工程建设期，是巩固拓展防沙治沙成果的关键期，是推动“三北”工程高质量发展的攻坚期。2023年6月6日，习近平总书记主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时强调，力争用10年左右时间，打一场“三北”工程攻坚战。

两年来，“三北”工程攻坚战迈出坚实步伐。聚焦打好三大标志性战役，2024年完成治理面积超380万公顷。虽然三北地区已经筑起一道绵延万里的绿色长城，这里依然是生态脆弱地区，防沙治沙还须持续用力、久久为功。

(新华社北京6月16日电)

新华时评

新华社记者 陈一帆

以方便教学为名滥订教辅材料，高额回扣落入个人腰包，教辅变“教腐”；借“统一着装”名义收取高额费用，将校服采购视为敛财工具……近段时间，一些地方查处涉及教辅、校服领域违规征订、行贿受贿案件，引发社会广泛关注。

近日，教育部办公厅印发《关于开展基础教育“规范管理提升年”行动的通知》，剑指利用征订教辅及购买校服谋利等侵害学生及家长合法权益的突出问题，这一举措直指积弊、切中要害，为整治相关乱象提供了行动指南。

教辅资料是辅助学习的工具，校服是校园文化的载体，一些人却以教育为名行不法生意之实，甚至将学生用品采购等环节异化成滋生腐败的温床。这些钻进学生用品的“蛀虫”，严重损害了学生和家长的利益，更践踏了教育尊严。

学校不能成为一些人唯利是图的生意场。各地教育部门应狠抓落实，修补机制漏洞，对教辅征订、校服采购等流程展开深入排查，强化全链条监管，通过家长委员会、特邀监督员等方式，加强对学校办学行为的日常监督，确保各个环节公开透明、公平公正，从源头上斩断不法利益链条。同时，加强对重点岗位的风险防控和制度约束，高悬惩贪肃腐“利剑”，拿出动真碰硬的魄力，发现一起、严惩一起，从根本上铲除腐败滋生的土壤。

学校和教育工作者更应坚守教育底线，牢记育人使命，加强师德师风建设，提升职业道德素养，坚决抵制利益诱惑。以学生的全面发展为导向，为学生成长营造纯净、积极的教育环境。

唯有以“零容忍”的态度斩断谋利黑手，让教育回归本真，让校园成为净土，才能为孩子们的成长保驾护航，让家长安心、社会放心。

(新华社南宁6月16日电)

严肃整治学生用品采购环节乱象

外交部：全力做好在伊、以中国公民安全保护工作

新华社北京6月17日电

(记者成欣、邵艺博)外交部发言人郭嘉昆17日表示，外交部及有关使领馆正会同相关部门，全力做好在伊朗和以色列的中国公民安全保护工作，迅速组织撤离中国公民。

当日例行记者会上，有记者问：近日，以色列袭击伊朗并导致军事冲突升级，当地人员面临严重安全风险。请问中方是否有计划撤离在伊朗、以色列的中国公民？

郭嘉昆表示，中国政府高度重视海外中国公民安全保护工作。以伊冲突爆发后，外交部及驻伊朗、以色列使领馆，也可拨打12308领事保护热线。

列使领馆立即启动领事保护应急机制，要求两国切实保障中国公民和机构安全，及时发布有关提醒和指南，与当地中国公民和机构持续保持密切联系，指导他们做好安全防范和紧急避险，并为撤离的中国公民积极提供协助。

郭嘉昆说，外交部及有关使领馆正会同相关部门，全力做好在伊朗和以色列的中国公民安全保护工作，迅速组织撤离中国公民。

郭嘉昆表示，中国政府高度重视海外中国公民安全保护工作。以伊冲突爆发后，外交部及驻伊朗、以色列使领馆，也可拨打12308领事保护热线。

国际乒联：2028年洛杉矶残奥会乒乓球项目将设32个奖牌项目

新华社北京6月17日电

国际乒联宣布，2028年洛杉矶残奥会乒乓球项目将设32个奖牌项目，较2024年巴黎残奥会的31个项目增加了1个奖牌项目。

新增项目为WS1级女子项目(针对功能障碍最严重的轮椅级别)。增项后，残奥会乒乓球项目的赛事将有15个男子项目、15个女子项目

和2个混合项目。这将是残奥会历史上首次实现乒乓球项目男、女参赛人数完全平等。

国际乒联表示，此次项目扩容是建立在2024巴黎残奥会乒乓球赛事取得巨大成功的基础之上。巴黎残奥会期间，乒乓球以615小时的转播时长成为收视第三高的残奥项目，仅次于残奥田径(1648小时)和残奥游泳(860小时)。

公告

根据《国家金融监督管理总局》关于兰州银行股份有限公司收购陇南市武都金桥村镇银行股份有限公司设立分支机构的批复(陇金监行许(2025)20号)，同意兰州银行股份有限公司收购陇南市武都金桥村镇银行股份有限公司并设立兰州银行陇南东江新区支行、兰州银行陇南城关支行、兰州银行陇南钟楼支行、兰州银行陇南教场支行、兰州银行陇南安化支行、兰州银行陇南两水支行、兰州银行陇南莲湖支行、兰州银行陇南梁园支行已于2025年6月17日正式开业，陇南市武都金桥村镇银行原有客户可到兰州银行任一分支机构继续办理业务。

原陇南市武都金桥村镇银行的存贷款客户可凭有效证件及原陇南市武都金桥村镇银行办理的存折、存单、银行卡等交易介质在兰州银行任一网点使用，各项服务保持不变。

特此公告。
联系人：卯一鸣
联系电话：
0939-8219855
陇南市武都金桥村镇银行股份有限公司
2025年6月17日



6月16日，在瑞士日内瓦，从上海浦东国际机场起飞的MU217航班穿过象征民航最高礼仪的“水门”。

中国东方航空公司上海至日内瓦直飞航线16日正式开通。当地时间早上7时25分，从上海浦东国际机场起飞的MU217航班平稳降落在瑞士日内瓦国际机场，缓缓穿过象征民航最高礼仪的“水门”，圆满完成从“东方明珠”上海到“和平之都”日内瓦的首航。

新华社记者 连漪 摄

中国代表：

单边强制措施破坏多边主义和国际法治根基

新华社联合国6月16日电 中国常驻联合国代表傅聪16日在联大单边强制措施问题辩论上发言，指出单边强制措施违背《联合国宪章》宗旨与原则，破坏多边主义和国际法治根基。

傅聪在发言中说，单边强制措施将一国内法凌驾于国际法和他国法律之上，公然践踏主权平等原则，在未经安理会授权的情况下滥施制裁，无视安理会集体决策机制权威，以胁迫、强权代替对话协商，同多边主义和国际合作精神背道而驰。

他说，单边强制措施侵犯别国人基本人权，造成系统性人道灾难。金融封锁、贸易限制、“长臂管辖”等单边强制措施严重干扰国际经贸与科技合作，严重冲击以世界贸易组织为核心的多边贸易体制和全球经济秩序，严重威胁全球产供链稳定，加剧粮食、能源等全球危机，拉大贫富差距和南北鸿沟。

联大在单边强制措施问题辩论后通过决议，宣布每年12月4日为“反对单边强制措施国际日”。

新华简讯



梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验取得圆满成功 我国载人月球探测工程研制工作取得新的重要突破

新华社酒泉6月17日电 我国17日在酒泉卫星发射中心成功组织实施梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验，标志着我国载人月球探测工程研制工作取得新的重要突破。

科学家揭秘蚂蚁在恐龙时代的组织架构

新华社深圳6月16日电 北京时间16日晚，由浙江大学、中国科学院、丹麦哥本哈根大学、德国明斯特大学、南昌大学、华大生命科学研究院科学家共同组成的研究团队在国际学术期刊《细胞》上联合发表研究成果，揭示了蚂蚁适应性辐射与社会性演化的遗传基础。

下月起！离境退税政策实施新增两地

新华社北京6月16日电 记者16日从财政部了解到，大连市、湖北省自2025年7月1日起，按照有关规定实施境外旅客购物离境退税政策。

中国航空明星产品亮相巴黎航展

新华社巴黎6月16日电 第55届巴黎-布尔歇国际航空航天展览会(巴黎航展)16日在巴黎郊外开幕。众多中国航空领域的明星产品亮相巴黎航展，向全球航空界展示中国的创新实力和重磅成果。

七国集团成员未能就贸易谈判取得突破

新华社加拿大卡尔加里6月16日电 七国集团峰会16日在加拿大开幕。七国集团领导人当天举行全体会议，讨论全球经济前景、关税等问题。随着美国总统特朗普16日晚提前回国，多国期待在会议期间与美国就贸易谈判取得突破的希望落空。

越南政府批准设立首个自贸区

新华社河内6月17日电 据越南媒体16日报道，